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ПРОБЛЕМА ВЫПУСКА

ЭФФЕКТИВНЫХ РОССИЙСКИХ ДЕНЕГ

Одним из самых глубинных “камней преткновения” в экономическом реформировании России является, на взгляд автора, проблема собственной российской валюты. В СССР, как известно, существовала весьма специфическая денежная система (квазиденьги) [1]. Переход к рыночным отношениям не изменил качественной природы денег в России: действующая денежная система по-прежнему ориентирована на материальное обеспечение обращающихся рублей уже созданным продуктом. Основное отличие российских рублей от советских в том, что раньше их эмиссия была “привязана” к произведенному по плану объему товаров народного потребления, а теперь формально – к золотовалютному запасу ЦБ РФ, а фактически – к объему нефтедолларов, поступивших в страну (от продажи уже произведенных энергоресурсов), и скупленных на ММВБ Центробанком России за эмитированные рубли. Принципиальным здесь является то, что эмиссия рублей и в директивной системе, и в пореформенной России не была связана и не связана до сих пор с процессами будущего экономического развития страны. Она как бы ориентирована на уже созданные материальные ценности, если так можно выразиться, – на ретроспективу,  а не на перспективу. 

Следствием функционирования такого типа денежной системы в стране является то, что при этом практически блокируется инвестиционная предпринимательская деятельность, поскольку инвестиционные деньги в обращение не выпускаются [1;2]. Отсюда невозможным (невостребованным) в России до сих пор является применение методов и инструментов финансового менеджмента, развитого на Западе. Отсюда же практически незначимой финансовой процедурой до сих пор является механизм дисконтирования рублей, основанный на принципе временной ценности денег[3].

В директивной системе хозяйства подобная организация денежной эмиссии была осуществлена сознательно (с целью не допустить реставрации капитализма) и поэтому была вполне оправданным шагом. В условиях же проведения рыночных реформ дальнейшее сохранение принципа денежной эмиссии, ориентированного на прошлое, а не на будущее, представляется не более чем анахронизмом, тормозящим создание современной (конкурентоспособной с западными) финансовой системы России.

Принцип построения современной валютно-финансовой системы известен достаточно давно. Он был реализован в разных государствах неоднократно. Впервые это сделали в США в XIX в. – во время организации процесса вытеснения многочисленных местных (штатных) квазиденег и введения в обращение общеамериканского “зеленого” доллара [1; 2; 4]. По сути, тот же путь в настоящее время проделывает Объединенная Европа, завершая в 2002 г. грандиозный финансово-инженерный проект введения в обращение евро. В основе современных мировых валют лежит, как известно, принцип эмиссии денег под финансовые обязательства производителей (предпринимателей) относительно будущих приростов производства.

Хотя данный принцип – один и тот же для всех стран с развитой рыночной экономикой, в каждом новом случае построения национальной (интернациональной) валюты требуется учитывать множество конкретных нюансов и обстоятельств, присущих только данной стране и той ситуации, в которой встает данная проблема. Поэтому конкретную схему построения современного эффективного рубля продумывать и отрабатывать придется, по-видимому, заново. Пока же можно сформулировать лишь общую идею на сей счет. В самых общих чертах суть механизма введения в обращение российской валюты, работающей на экономическое развитие страны, мог бы состоять в следующем.

Во-первых, необходимо (и это, может быть, самый трудный в политическом смысле шаг) конституционно изменить функции ЦБ РФ: право денежной эмиссии передать специально созданной для этих целей финансовой структуре (в США такой структурой в свое время стала Федеральная резервная система). Смысл данного шага состоит в том, чтобы эмиссионный центр не был оторван от реального сектора экономики страны (как сейчас ЦБ РФ). Такой эмиссионный центр (он может называться по-разному, дело – не в названии) должен стать объединением тех производящих структур России, которые способны наращивать производство ликвидной продукции при соответствующих инвестиционных вливаниях. Назовем (условно) их “единицами финансовой ответственности РФ” (ЕФО РФ). Для того, чтобы выделить подобные структуры, необходимо предварительно провести тщательное обследование. Оно должно показать, кто (какие структуры или территории) в современной России в действительности способны не только наращивать производство, но и отвечать по взятым на себя финансовым обязательствам. Такими ЕФО РФ могли бы, видимо, стать крупные производители типа “Газпрома” или металлургических комбинатов. В эту категорию могли бы попасть некоторые регионы, например, Иркутская область. Такими единицами могли бы стать и структуры, организованные в настоящее время неформально (в схемной форме) [1] – в том случае, если эта форма организации станет легитимной. Их список должен быть открытым для вступления новых членов (как и для исключения тех, кто не выполняет взятых на себя финансовых обязательств)

Если такие ЕФО РФ могли бы быть выделены, тогда, объединившись в некий “эмиссионный союз” (с обязательным участием государственных органов), они способны были бы определять параметры ежегодной технической эмиссии инвестиционных рублей под конкретные обязательства ЕФО РФ обеспечить за счет полученных инвестиций определенные приросты объемов производства (на  рисунке обозначено         П - i ). 

Принципиальным условием здесь является требование использовать выделенный эмиссионный кредит исключительно в инвестиционных целях. Соответственно, в случае нарушения данного требования должны быть предусмотрены законодательные меры по финансовому наказанию нарушителей (путем отчуждения в государственную собственность пакетов акций предприятий-нарушителей, какого-то имущества и т.п. – все это должно быть заранее прописано в финансовом законодательстве).


Если данный принцип последовательно реализовать, тогда инвестиционный “маховик” постепенно станет раскручиваться, втягивая в свою орбиту все новых и новых “ответственных производителей”. Тогда и начнется реальный рост экономики, причем – уже независимо от мировой конъюнктуры цен на энергоносители. 

Подобный механизм эмиссии не вызовет инфляции по той простой причине, что выпускаемые под приросты продукции деньги окажутся сначала связанными инвестиционными ресурсами, а затем будут реально обеспечены приростами материальных благ в стране. При этом вполне может быть сохранен и нынешний механизм страховки от инфляции за счет накопленного золотовалютного запаса. Но он должен уже быть дополнительным (а не основным, как сейчас) механизмом регулирования эмиссии.
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Рис.  Схема–принцип организации эмиссии  инвестиционных  денег 








